
 
Одкам'янійте, статуї античні, 
одкам'янійте і кричіть на ґвалт! 
В Лос-Анжелесі пальми синтетичні 
уже вростають коренем в асфальт. 
Там смог навис, і сонце тяжко гріє, 
потік машин тісніший череди, 
і алігатор міста — алергія —- 
виходить із асфальтів, як з води. 
Дерева вже тримаються за стіни, 
вони ідуть із міста ледь живі. 
Невже колись і їх уже не стане, 
ні коника в реліктовій траві? 
Сухі гілки — це вже вінок терновий. 
Останній клен світ за очі забіг. 
Залишиться єдиний лист кленовий — 
бетонний лист — розв'язкою доріг. 
Ліси мої, гаї мої священні! 
Пребудьте нам вовіки незнищенні! 

 
                     Ліна Костенко 
 
 

Філяніна Неля Миколаївна 
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      Жінки були і залишаються піонерами багатьох глобальних і регіональних 

екологічних ініціатив. Серед них велика кількість канонізаторів екологічної 

літератури: вчені з активною громадянською позицією (наукове громадянство), 

письменники, громадські діячі та політики, небайдужі до долі природи й долі 

людства.  

    Річард Прімак переконаний, що досягти мети збереження природи та 

біорізноманіття можна, зокрема, за умов активного залучення еліти до освітньої 

діяльності, спрямованої як на студентів, так і на широкий загал, ухвалення 

законів, спрямованих на збереження біорізноманіття, можливості 

перешкоджати ухваленню шкідливих для природи законів [2, с. 244]. 

До екологічного літературного канону належить «Мовчазна весна» 

Рейчел Карсон, яку називають основоположницею, матір’ю сучасного 

екологічного руху. Вихід у світ «Мовчазної весни», наклад якої становив 

близько 2 млн. примірників, став потужним поштовхом для мобілізації 



міжнародного екологічного руху під гаслами заборони використання ДДТ та 

інших гербіцидів, а згодом – із ширшими вимогами на захист довкілля та 

екологічної безпеки населення. 

Саме тому «Мовчазна весна» Р. Карсон вважається екологічною 

класикою, або класикою екологічної літератури, та важливим матеріалом для 

екоосвіти. Наприклад, на основі «Мовчазної весни» розробляються освітні 

матеріали для екоосвіти різних вікових груп школярів, місцевих громад і за 

різними тематичними напрямами [4].  

Екологічна тематика, чорнобильські мотиви проходять крізь усю творчість 

поетеси Ліни Костенко: «Річка Геракліта», «Мадонна перехресть», поезія «Ще 

назва є, а рiчки вже нема…»,  самашедшого», повість 

«Зона відчуження»,  АЕС. 

Вi  лiтературознавець Григорi  Клочек доходить висновку, аналiзуючи 

екологiчну проблематику в поезiях Л. Костенко, що «кожен твiр, з якого постає 

дивосвiт природи, впливає на нашу екологiчну свiдомiсть. Бажання захистити 

природу приходить до тих, хто вi  красу» [1, 252]. 

До екологічного канону можна віднести низку творів Свi ,- 

прозаїка, перекладачки, літературного критика, присвячену чорнобильській 

ситуації: публіцистичні статті у пресі, бібліографію всього, написаного про 

Чорнобиль, повість «Жінка в зоні», названа «ПіК» однією з найцікавіших 

літературних подій; альбом про Чорнобиль, виданий у 2000 році до закриття 

АЕС.  «Я дуже шкодую, що цей направду оформлений із великим знанням 

справи альбом, - говорить в інтерв'ю авторка,- не став надбанням більшого 

числа читачів і глядачів. По сторінках поміж унікальних фотознімків бігають 

химерні звірі Марії Приймаченко. Сумні очі й лисий череп дитини, хворої на 

лейкемію, обличчя тих українців, які не кидають зони, доживають свого віку 

там, стисла, проте точна інформація про інші аварії на атомних станціях світу, 

про ставлення до чорнобильської катастрофи у нас і світі… Свого часу нам 



вдалося зробити цей альбом за три тижні, настільки я була в матеріалі. Це моя 

концепція, мій досвід, моє знання» [3]. 

Екологічна класика привертає дедалі більше уваги дослідників як 

матеріал для розширення теоретичної бази обґрунтування охорони природи, 

сталого (збалансованого) розвитку, екоосвіти та освіти для сталого розвитку, та 

для розв’язання практичних завдань в царинах охорони природи, ощадливого 

ставлення до природних ресурсів та екоосвіти. До цих досліджень долучені 

академічні та університетські дослідницькі колективи й групи, проводяться 

наукові конференції, регулярно виходять у світ статті та монографії, чисельність 

яких постійно зростає. 
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